

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.

En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.
Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 5 de Sexagésima.—Santa Agueda virgen y mártir.

Lunes 6.—Santa Dorotea virgen y mártir y San Antoliano.

Martes 7.—San Romualdo abad y fundador y San Ricardo rey de Inglaterra.

Miércoles 8.—San Juan de Mata fundador.

Cultos.

Domingo 5.—La Misa y el oficio divino son de la Dominica de Sexagésima, con rito semidoble y color morado, haciéndose conmemoración de Santa Agueda virgen y mártir y de la octava.

En la Catedral después de Prima procesion para atraer desde el Rosario la Santa Bula, predicando después el M. I. Sr. Lic. D. Sebastian Vives dignidad de Arcediano. Después de Nona procesion mensual del Santísimo Rosario.

En el Rosario por la tarde Doctrina por el Rdo. Sr. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo.

En San Francisco homilia por el Rdo. Sr. Ecónomo.

En S. Agustín á las 7 1/2 los Asociados al Sagrado Corazon y Apostolado de la Oracion tendrán misa de Comunión. A las 9 y media fiesta votiva en honor de Nuestra Señora de la Correa predicando el Rdo. Lic. D. Pedro Anglada Pbro. Beneficiado, desempeñando el canto del Coro la Capilla de música de Santa Cecilia del Oratorio Salesiano. Por la tarde á las 2 1/2 ejercicio rezado suprimiendo la esposicion.

En Santa Clara á las 9 y media fiesta del Sagrado Corazon de Jesús con exposicion de S. D. M. predicando el Rdo. D. Juan Mascaró Beneficiado. Por la tarde ejercicio á las dos y media.

En la iglesia del Sagrado Corazon de Jesús continúa la oracion de 40 horas esponiéndose el Santísimo á las 5 y cuarto y reservándose á las 6 y media. En este dia, después del rezo del Santo Rosario habrá Trisagio cantado por las Madres de la Enseñanza.

En la iglesia rural de San Juan Bautista á las 9 misa rezada y homilia por el Rdo. Sr. Anglada y Tourant Beneficiado.

Lunes 6.—La Misa y el oficio divino son de San Francisco de Sales obispo, confesor y doctor con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoración de la octava y de Santa Dorotea virgen y mártir.

Martes 7.—La Misa y el oficio divino son de la Comemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor y color encarnado, haciéndose conmemoración de San Romualdo Abad y de la octava.

Miércoles 8.—La Misa y el oficio divino son de San Juan de Mata confesor, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoración de la octava.

APOSTOLADO DE LA GRACION.

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO.

Amor á la Santa Iglesia.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus miol por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oracio-

nes, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los fieles den testimonio con sus obras, del amor que profesan á cuantos ejercen en la Iglesia vuestra divina autoridad.

PROPÓSITO

Cumplir con fidelidad las prescripciones de nuestra Santa Madre Iglesia.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.º Por una conversion.
2.º Por el acierto en las vocaciones, á fin de que los fieles de esta isla, mediante el Corazon de Jesús, correspondan á gracia divina para abrazar el estado de vida á que Dios respectivamente les llama.

3.º Varias necesidades particulares.
Santos Patronos del Apostolado en el mes de Febrero, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Dia 1.º San Ignacio mártir.

" 13, Santa Catalina de Ricciis.

NOTICIAS.

En Venecia, y en el local de la *Scuola dei Mercanti*, se ha reunido numerosa Asamblea de ciudadanos católicos, para examinar y combatir el proyecto de ley de matrimonio civil. Presidía la reunión el abogado Antonio Gastaldis. El Jesuita P. Zocchi, desarrolló perfectamente la doctrina católica del matrimonio y del divorcio. Al concluir la sesión, se firmaron dos enérgicas protestas para enviarlas á las Cámaras. Créese que el ejemplo de los venecianos será imitado en muchas provincias de Italia; lo que tal vez ha de contribuir á que el Ministerio, retirando su proyecto, ponga término á una gran agitacion de los ánimos.

En Liorna se ha establecido una Asociación llamada de *Las madres cristianas*, cuyo objeto es promover la consagración religiosa de los matrimonios y la legalización civil de los mismos. La existencia de esta Sociedad, que cuenta once años, es la mejor prueba de que las creencias religiosas y la ley constituida resultan igualmente respetadas.

Prosiguen con gran actividad en Roma las obras de la abadía-colegio de San Anselmo, en el monte Aventino. A este Liceo serán llamados los mejores maestros Benedictinos de Alemania, Inglaterra, y aun de los Estados Unidos de la América del Norte.

Su Santidad ha dado las gracias al Consejo federal de Suiza por el gran número de publicaciones de todas clases que como homenaje á la Sede Apostólica ha remitido aquél á la Biblioteca del Vaticano.

Ha fallecido en Monte Mario (Italia) lady Castle Stuart, una de las últimas descendien-

tes de esta ilustre familia, que por no querer renunciar al Catolicismo perdió el trono de la Gran Bretaña. Tenía noventa y tres años, conservaba con el mayor celo las tradiciones religiosas de sus antepasados, y hacía muchos años vivía en el mayor recogimiento y retiro. —R. I. P.

El señor marqués de Cubas continúa recibiendo importantes donativos para la Sociedad Protectora de los Pobres.

De Málaga dicen que continúa la emigración para América.

La frecuencia con que se repiten los robos en los barrios rurales, tiene aterrado al vecindario de los pueblos próximos á Zaragoza.

Estos hechos criminales demuestran, entre otras cosas, el estado de miseria á que ha llegado el país.

Algunos Señores Obispos han autorizado al Clero parroquial de sus respectivas diócesis para la instalación de perros guardianes en las iglesias, á fin de evitar los frecuentes robos sacrílegos que se vienen cometiendo.

Ayer fué encontrado ahogado en el rio Arlanzón, dicen de Burgos, un anciano, de quien se dice que después de haber cedido sus bienes á los hijos, éstos le abandonaron. Esta circunstancia y lo difícil de poderse caer al rio por el sitio en que apareció; hace presumir se arrojara él.

El cólera, á pesar de ser el invierno muy riguroso, causa todavía bastantes víctimas en diferentes puntos de Rusia.

También se señalan algunos casos de la misma epidemia en la Galitzia.

Se teme que la enfermedad adquiera gran desarrollo y se propague durante la primavera.

Llamamos la atención de los pobres trabajadores que se dejan engañar por las palabras de ciertos apóstoles que no tienen otro afán que vivir á costa de los infelices á quienes llaman *compañeros* para explotarios. Lean y mediten las siguientes líneas de un periódico francés, y apliquen el cuento, que vale la pena:

«*Le Temps* publica las cuentas de un sindicato obrero del Norte, del de Fourmies, y de ellas resulta que los huelguistas de dicha localidad, en la que corrió la sangre el año pasado, sólo recibieron en aquella época la cuarta parte de las cantidades entregadas para los mismos.»

¡Cuándo entenderán estas honradas masas lo que les conviene!

¡Y cuándo comprenderán que, fuera de la Iglesia Católica, se encontrarán siempre con esos charlatanes que solo trabajan para provecho propio!

Hora es ya de abrir los ojos.

Le ha sido entregada al digno Ecónomo de Santa Eulalia de Merille (Valencia), D. Primo R. Pernas, bajo secreto de confesión, la cantidad de 6.000 reales, que dicho Sacerdote entregó á distintas personas de Bravos y de Merille á quienes pertenecían, satisfaciendo también varios débitos al Estado.

Las quiebras

Salimos á fracaso financiero por día.

He aquí lo que se dice acerca de la suspensión de pagos de la Compañía de los ferrocarriles del Oeste:

Ante el juzgado de la Latina se ha presentado la suspensión de pagos de la Compañía de ferrocarriles del Oeste.

En 12 de Junio de 1888 se concedió la línea de Plasencia á Astorga por Béjar y Salamanca, de 349 kilómetros, con una subvención de pesetas 20.891.602, ó sean 60.000 pesetas por kilómetro.

El capital social se eleva á 22 millones de pesetas, de las que solo se han hecho efectivas 11 millones.

Se han emitido además 125.000 obligaciones que representan un valor nominal de 62.500.000; pero no se había negociado el año 1889 mas que 64.000, que produjeron 32.000.000. Estas obligaciones rentan un 4 por 100 anual, y se han emitido al tipo de 375, con amortización por sorteos que deberán celebrarse en Mayo de cada año.

Esta Compañía entro con la de Madrid y Cáceres y Portugal, la de Torralba á Soria y otras concesiones á formar parte de la empresa que se llama Gran Central Española.»

En la reunión que algunos acreedores de la casa Villodas tuvieron anteanoche, se acordó suscribir un convenio que probablemente rehabilitará dicha casa y la hará volver á la vida mercantil.

Como en la reunión hubo mayoría de acreedores, los tribunales de justicia sancionarán el acuerdo tomado.

La diferencia entre el activo y el pasivo es de 1.300.000 pesetas.

La casa Villodas ha prometido pagar á sus acreedores esta cantidad en ocho años. El primer plazo será dentro de dos.

Parece que la casa Villodas reanudará sus operaciones.

Un periódico dice que la quiebra de la casa Villodas ha causado cinco ó seis víctimas en Málaga, entre ellas un conocido contratista de obras públicas.

Los Chies en Barcelona

Los estudiantes que se dicen partidarios de la libertad, y lo son para sí, pero no para los demás, han celebrado en el Circo ecuestre una reunión tumultuosa, con el objeto de protestar contra los estudiantes católicos que firmaron la exposición en que se pedía la denegación de la apertura del templo protestante de Madrid.

El *meeting* fué borrascosísimo. Casi todos los *estudiantes* no eran tales estudiantes, sino alborotadores vestidos de boina y blusa y enemigos de todo orden y de toda tranquilidad.

Hubo silbidos y protestas, vivas á la libertad del del pensamiento... de quienes no saben pensar ni ser libres.

A las voces de ¡viva la Religión! viva el Papa-Rey ¡contestaron aquellos partidarios de la libertad con un vocerío indescriptible.

La reunión continuó en medio de una confusión espantosa, y á su terminación hubo palos y bofetadas en el jardín.

La opinion sensata condena estos excesos

lamentables y la apatía de las autoridades, que dan fuerza, con sus tolerancias, á los desbordamientos de las alborotadas muchedumbres.

El gobernador civil llegó al lugar del tumulto cuando ya no hacía falta.

Más energía en las autoridades, y los anticatólicos no se atreverían á gallear como gallean.

Mal auguran los católicos de este proceder y de esta conducta de las autoridades, cuya indolencia y falta de previsión puede dar lugar á gravísimos desórdenes, cuya responsabilidad recaería, no sólo sobre quienes las promueven, sino sobre quienes los consienten.

De algun tiempo á esta parte nos es permitido señalar á menudo los avances de la buena prensa, ya dando noticia de la aparición de nuevos colegas, de la reaparición de otros y de mejoras realizadas en varios que años há pelean las batallas del Señor con brios y constancia laudables.

Recientemente hemos visto bajar de nuevo á la arena del combate hombres y escritores de tantos prestigios como Ezenarro, Torres, Asensio, Gil Robles, Fernandez Montaña y otros no menos insignes paladines de la España católica tradicional.

Gana favor cada día en el ánimo de los católicos batalladores la idea de la union católica sobre bases incommovibles, y el movimiento en este sentido es tan importante, que por poco que se le apoye y dirija será realmente avasallador é incontrastable.

A par de ésto, van relegándose á la baja esfera de los intereses puramente políticos las cuestiones dinásticas y personales que hasta poco há creyeron muchos identificados con la suprema cuestion religiosa, y sobre este importantísimo punto concreto ha hablado con soberana inapelable autoridad el Padre comun de los fieles.

La prensa católica neutra, si se nos permite el calificativo, va acercándose insensiblemente al campo donde está enarbolada, alta y sin mancha, la bandera de Cristo Rey, y la prensa católica liberal que aún no ha perdido la buena fé, parece como que vá recatándose y volviendo sobre sus pasos.

De otros síntomas iremos hablando que llenan de gozo el corazon y abren el pecho á la esperanza.

Entretanto, medítense los apuntados.

En la carrera de San Jerónimo, de Madrid, un mendigo pidió limosna á dos sacerdotes que salían de la librería de Fernando Fe.

Uno de los sacerdotes le socorrió; el otro le contestó que no podía socorrerle, y entonces el peticionario, poniéndose resueltamente delante de ellos, le dijo:

Una limosna por caridad...ó por fuerza.

Y sin esperar contestacion, descargó dos puñetazos en la cara de uno de los sacerdotes, que resultó con una contusion en un ojo.

El mendigo huyó hacia la calle de Espoz y Mina, pero fué alcanzado y puesto á buen recaudo.

Los sacerdotes intercedieron para que no se le castigase.

El Gobernador civil de Madrid ha emprendido una campaña contra la venta de libros pornográficos. Siguiendo sus intrucciones, el delegado del Centro dió una batida á los centros donde suelen expenderse, cogiendo una colección de folletos y libros.

Paris —En la vista del proceso Panamá,

el abogado general M. Rau ha formulado la acusacion contra los procesados, cuya culpabilidad, dice, es manifiesta. M. Lesseps, padre, empleó recursos ilegales para inducir al público á comprar acciones, secundándole su hijo y los demás administradores, y sí en esta propaganda fraudulenta fueron derrochados más de 600 millones de francos.

Añade la acusacion que M. Eiffel ha alcanzado tambien exorbitantes ganancias, tambien por medios reprobados.

M. Andrieux ha declarado que el ex-ministro Rouvier compró en 100.000 francos el silencio de *La Lanterne*, que le atacaba duramente, y ha añadido que para esta cantidad utilizó 80.000 francos de los fondos secretos, contando con la aprobacion de sus compañeros de Gabinete.

Tambien ha acusado á los diputados bonlangistas Mermeix y Laguerre de ser cómplices de M. Arton.

GACETILLA.

ASUNTO DE ACTUALIDAD

Un hombre que había crecido lejos de nuestras ciudades civilizadas, en medio de las costumbres sencillas y verdaderas de la naturaleza, fué conducido á Francia en una edad en la que podía juzgar racionalmente de los objetos. No había visto hasta entonces sino desiertos, selvas y mares. Todo era nuevo para él, todo le parecía extraordinario en las grandes ciudades; miraba con sorpresa la bella regularidad de las casas, la majestad de los templos y la magnificencia de los palacios. Algunos jóvenes, deseosos de conocer la impresion que produciría en el salvaje el espectáculo de un baile, le convidaron á uno. El aceptó, dando con esto mucho gusto á los jóvenes, que se propusieron gozar de la sorpresa y de los transportes de admiracion del extranjero, se da principio al baile, el salvaje lo considera todo en silencio. Escucha los sonidos voluptuosos de una música afeminada; mira la numerosa juventud de ambos sexos, ataviada con todo el arte y toda la elegancia que pueden agradar á la vista y seducir todos los sentidos, ve cómo una música voluptuosa, se para, aleja, aproxima y une á esta juventud que en todos sus movimientos se esfuerza por agradar. Parece sorprendido, pero ninguna muestra de admiracion se le escapa. En fin, impaciente por conocer el efecto de su prueba, los jóvenes interrogan al salvaje. ¿Cuál es su sorpresa, cuando oven esta ingénua respuesta: «En verdad no es posible encontrar un medio más eficaz para seducir las almas y corromper las costumbres!...»

Nadie extrañará, por consiguiente, que todos los santos padres y los apologistas de nuestra Religión, hablen en los terminos más enérgicos respecto de esta clase de diversiones mundanas. El sábio y valeroso apologista del Cristianismo, el severo Tertuliano representa los lugares de bailes, como un templo de Venus y una cloaca de impureza. San Basilio los pinta cual vergonzoso emporio de obscenidad, San Juan Crístósomo los considera como sábia escuela de pasiones impuras. San Ambrosio les llama aro de iniquidades, escollo de la inocencia y sepulcro del pudor. San Agustín dice que vale más en domingo cultivar la tierra que bailar. San Carlos Borromeo dice que los bailes vienen á ser un círculo del cual el demonio es el centro y los

que bailan la circunferencia; así es que raras veces ó casi nunca se baile sin pecar.

Si este Santo levantara la cabeza y se presentara en los salones y viera los bailes que ahora se usan, no diría *casi nunca*, sino *jamás* se baila sin pecar. El uso de los bailes, dice á su vez San Francisco de Sales, es tan ocasionado al mal por sus circunstancias, que el alma corre en ellos los mayores peligros... devaneos, escándalos, placeres livianos de los cuales resulta una gran disposición á los malos afectos.... Así como hay ciertas plantas que atraen á sí el veneno de las serpientes que se les acercan, así también los bailes atraen el veneno de las malas pasiones y de la pestilencia general.

En tiempo de estos Santos Padres no estaba el baile tan bastardeado por las pasiones, como lo está actualmente. ¿Qué diría ahora si vieran con sus ojos una turba de jóvenes de ambos sexos abrazados impudicamente y ejecutando los movimientos más voluptuosos y provocativos?

El Concilio de Constantinopla prohíbe los bailes bajo pena de excomunion; los Concilios de Lodicia y Lérida los prohíben aún en las bodas y el de Aquisgran los llaman cosas infames. Si se celebrasen ahora y hablasen de ellos, ¿cómo los llamarían? Un Concilio africano los califica de actos muy nocivos, el de Ruan de gran locura y el de Jours de trampas y artificios del demonio.

Un hombre mundano, que había apurado la copa de los placeres escribía á un amigo suyo en estos términos, hablando de los bailes: Siempre tuvo por peligrosos los bailes, convenciéndome así, no sólo mi corazón sino la experiencia; y en tal materia, por fuerte que sea el testimonio de los Padres de la Iglesia, creo que el de un cortesano debe serlo todavía más. No ignoro que en esta diversion unas personas corren más azares que otras, pero también es una verdad que los temperamentos más frios se electrizan en los bailes; y como éstos se componen de jóvenes de ambos sexos que en dificultad resisten á la tentación cuando están solos, ¿qué será en semejantes reuniones? Así, pues concluye el mencionado escritor, opino que todo buen cristiano debe abstenerse de ir á los bailes.

MARTORELL.

Según los telegramas publicados por varios periódicos, el 29 del mes pasado, murió repentinamente en el palacio de Viarregio, D.^a Margarita de Borbón, esposa de D. Carlos séptimo, Duque de Madrid. Acompañó á su esposo durante el tiempo que éste permaneció en el Norte de España en un breve período de la guerra civil. La modestia cristiana de sus costumbres ha merecido el homenaje de todos. Apartado de los esplendores propios de su fortuna y de su linaje, dedicó la vida toda al cuidado de sus hijos y al ejercicio de la caridad.

Ajenos á todo partido, reconocemos no obstante, la piedad y las virtudes de doña Margarita de Borbon, dama que se había colocado en una altura separada de los odios políticos y en su consecuencia rogamos á nuestros lectores que eleven sus oraciones al cielo por el alma de la finada.

E. P. D.

La festividad de María Santísima en el

inefable Misterio de su Purificación, celebróse en la Catedral en la mayor solemnidad por ser la Titular de la referida iglesia. Bendijo y repartió solemnemente las candelas, el Ilmo. y Rdmó. Sr. Obispo, asistiendo desde el coro á la santa Misa. Esta fué cantada por el M. I. Sr. Dean, ejecutándose por la orquesta una magnífica partitura del maestro Mercadante. Ocupó la sagrada cátedra el M. I. Sr. Magistral, pronunciando un bello discurso sobre la festividad del día. La concurrencia de fieles llenaba por completo el sagrado templo.

El oratorio Salesiano celebró también en la mayor solemnidad la fiesta de su Patron, S. Francisco de Sales, dedicándole en el día de su festividad muy hermosos cultos. Cantó la santa Misa el Sr. Arcediano, ejecutando la orquesta del propio oratorio una preciosa partitura y siendo el orador que penegirizó las glorias del Santo, el Lic. D. Pedro Moll, Pbro. Economo de la parroquia de la Catedral. Todo el día fué visitado dicho oratorio de numerosas personas, que deseaban orar ante la imagen del glorioso Patron.

Por orden del Gobernador civil han sido recogidos en Palma buen número de publicaciones y grabados pornográficos. Aplaudimos tan acertada medida.

Ayer empezó la cobranza de las contribuciones territorial é industrial del 2.º trimestre para los que han incurrido en apremio, como igualmente la de los que satisfacen sus cuotas por semestres y anualidades.

Los días que se despachará, según el anuncio fijado en los sitios de costumbre son 3, 4 y 5.

Los censarios que tengan pendiente alguna mensualidad, pueden durante dichos días pasar á satisfacerla en la Recaudación; Carnicería, 8.

En el vapor correo del martes salió para Palma el Delegado del Gobierno en esta Isla, D. José Antonio Gonzales, quedando encargado interinamente de la Delegación D. Juan Taltavull y García.

En la mañana de ayer salió para Soller y Barcelona el vapor «Leon de Oro» con 10 pasajeros y carga general.

Los días en que durante el corriente año saldrán del puerto de Barcelona los correos para las provincias españolas de Ultramar y América del Sud, son los siguientes: Para Cuba los días 6, 17, 18, 21 y 26 de cada mes. La correspondencia por la vía de Nueva York saldrá de Madrid los lunes, miércoles, jueves y sábados.

Para Puerto-Rico los días 6, 13, 21 y 26 de cada mes.

La tarifa vigente es: Para Cuba y Puerto-Rico, cartas sencillas 30 céntimos, franqueo obligatorio; para Filipinas, cartas sencillas 50 céntimos; para América del Sud, cartas sencillas 40 céntimos, franqueo voluntario, certificado 25 céntimos. La tarifa es igual para todas las vías.

De «El Suplemento»

Llueven *Panamás*.

Ya no son únicamente los liberales franceses, librepensadores, masones y judíos los que en Francia han llevado á cabo una inmensa y escandalosa estafa.

También en Italia ha aparecido otro *Panamá*, el de los Bancos, al cual sin duda se trata de echar tierra, como probablemente se echará al *Panamá* francés.

En Alemania no quieren ser ménos, pues, según noticias, se han descubierto allí escándalos mayúsculos semejantes á los cometidos en Francia.

¿Y en España?

Leemos en un periódico:

«Se ha descubierto una *irregularidad* en el Ministerio de Marina.

El Sr. Cervera ha averiguado que diez periodistas, desprovistos de cargo alguno, cobraban mensualmente, de la caja de dicho ministerio, sueldos que fluctúan entre 300 y 500 pesetas.

Varios periódicos piden que se publiquen los nombres de estos.»

Y es claro que deben publicarse.

Aunque son tantos los *Panamás* españoles, que un *panamaito* más apenas tiene importancia.

Los *panamaitas* franceses se consolarán diciendo:

«No somos solos; también hay *Panamás* en Italia, en Alemania, en España, etc., etc.»

Y nosotros contestamos:

«Estafa de muchos, consuelo de ladrones.»

Y los que usan tales artes,

Los grandes estafadores,

Aquí, como en todas partes,

¿Qué son? Librepensadores.

DON JOAQUIN COMELLA MONJO,
Teniente 1.º de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: que en conformidad á lo prevenido en el artículo 73 de la ley de quintas el domingo día 12 del actual se reunirá el Ayuntamiento para la clasificación y declaración de soldados de los mozos sujetos al reemplazo de 1893.

Lo que se anuncia para conocimiento de los mozos y demás personas interesadas.

Ciudadela 3 de Febrero de 1893.

El Alcalde accidental, Joaquín Comella.

TELEGRAMAS.

Madrid 1.º.—Los valores públicos han bajado en la Bolsa medio entero, por haber circulado el rumor de que el Rey estaba enfermo de escarlatina.

La convocatoria de las Cortes se publicará el día cuatro.

Se ha concedido á los navieros que tengan mas de veinte mil toneladas obtengan representación en la Junta mercantil de la Marina.

Madrid 1.º.—El parte que publica la Gaceta respecto de la salud del Rey, dice que S. M. se sintió ayer indispuerto por lijera fiebre con enrojecimiento en la garganta que anunciaba ser la escarlatina, enfermedad que se ha presentado hoy con moderada expresión sintomática.

Madrid 1.º.—El parte del médico de Cámara, fechado á las diez de la mañana, dice: que el Rey ha pasado tranquilo la noche sin otras molestias, muy atenuadas, que las propias de la fiebre.

La acción eruptiva de la escarlatina sigue su marcha regular.

La Agencia Fabra nos remite el siguiente telegrama:

«Washington 28.—Las últimas noticias recibidas de las islas de Hawai ó de Sanwichd (Oceanía), dicen que la Reina ha sido destronada y constituido un nuevo Gobierno.

Añaden que la tranquilidad ha quedado completamente restablecida.»

La República del Perú, queriendo dar una expresiva prueba de consideración y cariño á España, ha cedido al Gobierno de nuestro país la instalación íntegra de dicho país que figura en la Exposición Histórica-Americana.

Cuando se verifique la clausura hará entrega de los objetos al ministro de Fomento el consul general peruano.

Varios infelices obreros que trabajaban en la fábrica de Sr. Sarasola, en Tolosa, recorrieron días pasados las calles de la población, precedidos de una bandera negra, en la cual aparecía el lema de «Pan ó trabajo».

Ante esta triste situación, los vecinos correspondieron con limosnas.

El canal de Panamá

La Compañía universal del Canal interoceánico de Panamá quedó definitivamente

constituída el 3 de Marzo de 1881 con un capital nominal de 300 millones de francos, dividido en 600.000 acciones de 500 francos, de los que sólo fueron pedidos en dos veces 250 francos. Rápídamente se apeló al Crédito de la Compañía con sucesivas emisiones, encontrándose ésta el 1.º de Junio de 1888 frente á un capital de más de 1.000 millones subdividido como sigue:

	Francos
Capital social	300.000.000
Obligaciones 5 p00	109.375.000
» 3 p00	171.000.000
» 4 p00	158.969,891
» 6 p00 1.ª serie	206.460.900
» 6 p00 2.ª »	113.910.250
» 6 p00 3.ª »	35.000.000
Total	1.094.716.971

Este capital enorme estaba ya completamente agotado en los comienzos de 1888, y la Compañía se vió precisada á pedir autorización para contratar un nuevo empréstito de 720 millones de Francos en forma de obligaciones con lote; la emisión sólo fué cubierta en su mitad, no pudiéndose colocar más que 305 millones; esto, sin embargo, llevó hasta 1.400 millones el total de las sumas confiadas por el ahorro francés á la Compañía del Canal.

La salud pública

Cólera.—Se padece todavía en algunos puntos de Rusia y de Alemania.

Sarampión.—Continúa en Lisboa.

Fiebre tifoidea.—En el Mediodía de Francia.

Difteria.—Se ha recrudecido en París.

Escarlatina.—No desaparece en Londres.

Influenza.—Puede decirse que está estacionada en Europa.

Siguen reinando en Madrid las enfermedades catarrales é inflamatorias del aparato respiratorio.

En la última semana han sido muy numerosos los estados catarrales febriles caracterizados por quebrantamiento de cuerpo y síntomas generales de intensidad grande, desproporcionada á lo poco importante de la localización; anginas catarrales y laringitis agudas; catarras bronquiales extensísimos; bronquitis capilares, especialmente en los niños; congestiones pulmonares activas y pasivas; pulmonías y pleuresías; reumatismos musculares y poliarticulares subagudos, y neuralgias faciales y ciáticas; y como en las semanas anteriores, han continuado exacerbadas las lesiones del corazón y registrándose casos de congestiones cerebrales, seguidas ó no de hemorragias.

La mortalidad, desgraciadamente, bastante superior á la normal.

ANUNCIOS.

Meditaciones diarias de los misterios de nuestra santa fé, y de la vida de Cristo Nuestro Señor y de los santos por el P. Alonso de Andrade, de la Compañía de Jesús. Cuatro tomos en chagrin 10 pesetas.

Práctica del Catecismo Romano y doctrina cristiana por el Padre Juan Eusebio Nieremberg de la Compañía de Jesús. En tela 1'25 pesetas.

Martin Lutero y su obra. Monografía histórica escrita en alemán por el doctor Segismundo Altenrath y vertida al castellano por don Eberardo Vogel. 25 céntimos de peseta.

Cuentos artículos y diálogos de buen humor originales de don Adolfo Claravana, director de la «Lectura popular», con un prólogo de don Félix Sardá y Salvany. Una peseta en rústica.

¿Es lícito á un católico ser liberal en política? por el P. Angel Arcos. Un tomo en rústica 0'60 peseta.

Almanaque de los amigos del Papa para 1893

Se halla de venta en esta imprenta á dos reales el ejemplar.

CADENA DE ORO

POR AURORA LIST

DIBUJOS DE PACIANO ROSS

Precio 1'25 pesetas. Se encuentra en esta imprenta.

GUIA MANUAL DE LAS BALEARES

CON INDICADOR COMERCIAL

POR

PEDRO DE A. PEÑA.

Se halla de venta en esta imprenta á 4 pesetas el ejemplar.

DON JOAQUIN COMELLA MONJO
Teniente 1.º de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: que la subasta ó arriendo de la espendicion y cobranza de cédulas personales de esta provincia fué adjudicada al Cambio Mallorquin establecido en Palma, cuya sociedad ha delegado al Banco de Mahon para la cobranza de las que comprende toda la Isla de Menorca y para la espendicion de esta ciudad se halla encargado el Crédito Industrial Mercantil establecido en la Calle de Sta. Clara n.º 15 habiéndose ya dado principio á la recaudación voluntaria de dicho impuesto.

Lo que se hace público para que las personas obligadas á proveer de dicho documento, que son todos los mayores de 14 años no incurran en los apremios y recargos previstos en la ley.—Ciudadela 22 de Enero de 1893.

El Alcalde accidental.—Joaquin Comella.

Biblioteca del Hogar.

Serie de novelitas de sana tendencia moral, en 8.º mayor, con licencia eclesiástica, ilustradas con profusión de interesantes dibujos del artista D. Paciano Ross.

Van publicadas las siguientes:

No mas mostrador, por D. Francisco de Paula Capella, á 75 céns. de peseta en rústica, y 1'25 en tela con plancha dorada.

Espera, por Aurora Lista, á 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

Sin Dios, por Raquel, á 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

La Gitana, ó una aventura en los Pirineos, por don Francisco de P. Capella 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

Tipografía Católica del Sagrado Corazón de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11.